

宝鸡市



咸阳市



榆林市



汉中市



安康市



商洛市



杨凌示范区



省国防工会



省教科文卫体工会



省农林水利气象工会



# 在三秦大地唱响『劳动者之歌』

## ——全省各级工会合力开展『五一』宣传活动综述

陕西省劳模工匠协会的成立,陕西劳模工匠主题邮局成为网红打卡点,全省各地的楼宇广场、标志性建筑以及车站、机

场打出赞美“劳动、劳模”字样,都是在致敬默默奉献的劳动者……  
在“五一”国际劳动节期间,全省各级

工会举办丰富多彩的庆祝、表彰、宣传活动,唱响了“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的“劳动者之歌”。

### 你,是“绚丽之花”

4月29日晚8时许,全国劳动模范、国网西安供电公司环城东路供电营业厅班长朱艳在西安城墙东南角,看到“五一劳动节快乐”“以劳动圆梦,以奋斗起航”“劳动创造幸福、实干创造伟业”等字样的灯光条幅,与厚重巍峨的城墙、飞檐翘角的城楼以及闪闪发光的护城河水相互映衬,把古城的夜晚打扮得璀璨美丽、大气磅礴。她难掩激动:“劳动节氛围越来越浓厚,我作为劳动者越来越自豪了!”  
不仅在西安城墙,“五一”期间,在省政府、西安奥体中心、浐灞生态区等重要地标性建筑,或悬挂横幅,或滚动播放关于“五一”主题的宣传标语。  
电视里、地铁上、出租车上、车间里、舞台上,处处可见“弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神”和“劳动创造幸福、实干成就伟业”的宣传语。  
今年,西安1.5万辆出租车顶屏,3000辆公交车内屏,地铁1、2、3、4、5、6、9、14号线车厢电子屏,重点线路公交车站海报滚动播放“五一”主题的宣传内容。“公交车上频繁播放致敬劳动者的宣传海报和视频,让我感到很亲切,也很感动。”全国“最美公交司机”、西安公交集团第五分公司215路驾驶员曹保森表示,“我将更加爱岗敬业,在平凡的岗位为市民提供优质服务。”  
5月1日,全国五一劳动奖章获得者、陕西交控集团宝鸡分公司凤翔管理所凤翔收费站副站长李玲收到了省总工会发来的节日短信祝福。此时,她正坚守三尺红亭,服务大家出行。她说:“省总工会的祝福虽然只有61个字,却很暖心。”  
今年“五一”期间,西安大雁塔·大唐

芙蓉园景区入围全国最热十大景区。山西游客王禹博在大雁塔参观时,看到车上的流动大屏显示着“光荣属于劳动者、幸福属于劳动者”,这让他感动不已:“在游人如织的大雁塔,还能感受到劳模精神、劳动精神、工匠精神,西安这座古城给人留下的不仅仅是繁华的大唐盛世,还给了普通劳动者突如其来的温暖。”  
延安大剧院外,电子大屏上展示着“劳动创造幸福、实干成就伟业”的标语。在铜川的大街小巷,路灯、广告牌、公交车上处处皆是“劳动光荣”的标语、照片或者视频。宝鸡、咸阳、渭南、榆林、汉中、商洛、安康、杨凌等市(区)总工会,在城区人流量较大地段的户外大屏、沿街商铺门头电子屏和公交车、出租车顶电子屏滚动播放着宣传标语,用“灯光秀”礼赞每一位劳动者。

### 你,是“最亮之星”

4月27日上午,陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在西安胜利召开。人民网、工人日报、中工网、中新网、陕西日报等中央及省主流媒体对大会盛况进行了报道。全省各地举办“五一”特别文艺演出,各地媒体对演出进行重点报道。  
陕西日报、三秦都市报、西部网、西安日报刊发了先进典型事迹;陕西广播电视台台时热播“五一”劳动宣传标语……全省各个媒体多角度聚集劳动者,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽在全社会蔚然成风。  
“陕西工会”官网、APP、微信公众号、抖音号等新媒体平台积极营造节日氛围,推出“点亮 向劳动者致敬”主题灯光秀报道、全省“五一”国际劳动节氛围营造合集、“劳动最光荣”变装视频、“让伟大被看见”致敬劳动者视频等,累计发布各类图文视频作品48个。开展“礼赞劳动乐享出行”系列普惠活动,为职工提供10000份“五一”出行大礼包、1000张旅游年卡等福利。  
省总工会与三秦都市报联合精心制作并发布了“‘五一’国际劳动节 看陕西职工‘七十二变’”的视频,拍摄特警、加油站职工、铁路职工、装备制造企业职工、建筑业职工、医护人员、银行职工、交通运输职工等身着便装,变换工装的过程,致敬每一位劳动者。该视频主题新颖,内容生动,得到了来自社会各界的广泛认可与点赞。  
除了报道“五一”表彰大会的消息,“五一”社论外,陕西工人报还刊发了《评选一个先进 树立一面旗帜——2023年陕西省五一劳动奖和陕西省工人先锋号推荐评选工作侧记》、致全省广大劳动者倡议书,并设置专版,报道全省“五一”国际劳动节表彰及系列活动掠影、全省各地以多种形式庆祝“五一”国际劳动节,从4月30日起开始刊发今年受表彰的先进典型。陕西工人报新媒体开设专栏“汲取榜样力量——追光前行 逐梦时代”,发布先进典型事迹稿件16篇,制作发布视频9个,发布4期“获奖者说”视频。  
4月26日,全国首个劳模工匠主题邮局——陕西劳模工匠主题邮局在陕西省工人疗养院开业。人民网、新华网、央视

新闻、中国邮政报等媒体纷纷报道,陕西日报在4月28日报纸二版重要位置刊发了《让群众与劳模“零距离对话”全国首个劳模工匠主题邮局开业》,营造尊崇关爱劳模的浓厚氛围。  
在中央宣传部、全国总工会联合发布2023年“最美职工”先进事迹后,省总工会及时组织中国网、国际在线、工人日报、陕西日报、陕西工人报、陕西广播电视台、西部网等中央及省上新闻媒体记者,对陕西唯一入选2023年全国“最美职工”的温伟进行集中采访。随着“五一”宣传活动的深入,中央及省上媒体将陆续从今年表彰的30个省五一劳动奖状、140名省五一劳动奖章和100个省工人先锋号中选取有代表性的人物和集体进行重点报道,讲好劳动者故事,展现劳动者风采。  
“五一”国际劳动节期间,全省10市1区、各区县、街道、乡镇工会积极行动,通过报纸、广播、电视、网络、横幅、海报等形式,重点宣传今年表彰的“五一”典型代表,有计划、分层次组织开展劳模工匠进企业、进车间、进校园等劳模座谈和宣讲活动,营造“劳动光荣 创造伟大”的浓厚氛围,激发广大职工的劳动热情和创造潜能。

### 你,是“奋进之帆”

梁英,在西安站改项目部担任接触网专册,2010年以来全程参与站改工程,期间与站前专业多次结合,提出接触网采用线间立杆或者与车站雨棚柱合架的方案,减少接触悬挂定位点,简化安装结构,充分做到接触网与环境相协调,有效美化了接触网的景观效果。  
……  
他们用劳动创造了世界,创造了今天的幸福生活。“五一”期间,中铁第一勘察设计院集团有限公司工会发起“点亮一线建设者身上的光”活动,将29位分布在世界各地所属项目的正能量劳动者“点亮”,在集团内营造为“立足本职、胸怀大局,尽显勇于奋斗的勤劳本色”的平凡劳动者点赞和致敬的浓厚氛围。  
“五一”前后,省级产业工会以及所属企事业单位多措并举,汇聚起了强大的奋进力量。  
省国防系统陕西电信、陕西移动、陕西联通、陕西邮政公司在所有营业厅和服务窗口的电子显示屏播放祝福劳动者的宣传标语,营造热烈的庆祝氛围。省国防工会通过微信公众号向全体职工送上节日祝福,并对劳模先进事迹进行展示。  
省教科文卫体工会联合西安交通大学工会开展“中国梦·劳动美——弘扬劳模精神 培育时代新人”劳模工匠进校园宣讲活动,徐立平、梁西军、何非、何小虎等4位劳模工匠为广大学子上了一堂生动的劳动教育讲座。“大国工匠年度人物”、中国航天科技集团第六研究院7103车间数控车工何小虎表示,很荣幸有机会影响更多的学生崇尚劳动,西安交大学子要心怀梦想、脚踏实地,把当下每件事情做好做精,把理想与梦想融入祖国发展与民族复兴中。  
省财贸金融轻工工会把重点放在全省税务、医药、旅游、银行、保险、投资等行业,充分利用各基层单位1000余个营业网点、办税大厅、户外劳动者港湾、旅游景点的户外电子屏和滚动电子屏,播放宣传劳模先进图文视频和“五一”寄语宣传海报。省能源化学地质工会在“五一”国际劳动节期间积极组织、引领和动员系统单位工会,开展形式多样、内容丰富、广泛参与的宣传教育活动和职工文体活动,唱响“咱

们工人有力量”主旋律。  
省机械冶金建材工会、省农林水利气象工会、省交通运输工会、省建设工会分别以“弘扬劳模精神 激发奋进力量”“劳动最光荣 奋斗最幸福”等为主题,广泛利用醒目位置悬挂横幅,设立光荣榜、公交、地铁、出租车等移动媒体也都在展示劳模的先进事迹。  
省农林水利气象系统开展劳模先进宣讲活动13场次,各单位通过网站、微信公众号等平台发布“劳动最光荣 奋斗最幸福”系列海报50余张,发布“镜头致敬劳动者”图片300余幅,发布“榜样的力量 致敬身边的劳动者”短视频50余条。  
发展的故事,靠劳动书写;生活的幸福,靠劳动获得。  
陕西煤化工集团、延长石油集团、中国航空工业集团第一飞机设计研究院、中国电建西北院、华电陕西能源有限公司、中国铁路西安局集团、中铁宝桥集团、陕西演艺集团等中省单位或召开庆“五一”劳模先进代表座谈会或举办主题文艺演出,以职工喜闻乐见的形式,不断汇聚奋进力量。  
□本报记者 郝佳伟 李旭东 王何军



西安市